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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 28.09.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:12 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, OT Großalsleben, Am Anger 4a

(Feuerwehrgerätehaus)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Fabian Stankewitz

Mitglieder
Herr Ernst Brunner
Herr Karl-Heinz Gronenberg
Herr Ferdinand Riedl
Herr Roland Stankewitz
Herr Torsten Warnecke
Herr Joachim Willamowski

von der Verwaltung
Frau Nicole Schliebener

Abwesend:

Mitglieder
Herr Klaus Graßhoff (entschuldigt)

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 05.05.2022

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 Hauptsatzung der Verbandsgemeinde
Vorlage: VG/176/22-BV

7 Geschäftsordnung für den Verbandsgemeinderat und seine Ausschüsse
Vorlage: VG/192/22-BV
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8 Bestätigung des Jahresabschlusses 2017 und Entlastung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: VG/191/22-BV

9 Berufung des stellvertretenden Gemeindewehrleiters
Vorlage: VG/188/22-BV

10 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst-
und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsgemeinde Westliche
Börde außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung
FF)
Vorlage: VG/193/22-BV

11 Annahme einer Spende für die Ortsfeuerwehr Großalsleben
Vorlage: VG/185/22-BV

12 Annahme weiterer Spenden

13 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

14 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

17 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 05.05.2022,
nicht öffentlicher Teil

18 Ausnahme von der Altersgrenze für den Einsatzdienst in der Freiwilligen Feuerwehr
Vorlage: VG/182/22-BV

19 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

20 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

21 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

22 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

23 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil
zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der

ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 7 von 8
Mitgliedern sind anwesend.
Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Es sind keine Einwohner anwesend. Herr Roland Stankewitz meldet sich als Bürger.

Er spiegelt aus einer Veranstaltung mit der FW Großalsleben, dass die
Truppmannausbildung ein hohes Niveau hat. Allerdings belastet die Ausbildung stark, da
diese über mehrere Wochen an den Wochenenden stattfindet.

Der Vorsitzende führt zu den Gründen aus, warum diese Entscheidung so getroffen wurde.
Dies wurde mehrfach begründet.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
05.05.2022

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift über die Sitzung vom
05.05.2022, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Hauptsatzung der Verbandsgemeinde
Vorlage: VG/176/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und führt zu den Inhalten der Begründung
aus.

Es gibt keine Rückfragen der Mitglieder.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Verbandsgemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Geschäftsordnung für den Verbandsgemeinderat und seine Ausschüsse
Vorlage: VG/192/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Begründung aus und
bittet um Meinungen zum Thema Einwohnerfragestunde.

Zum Thema “Einwohnerfragestunde” findet im Gremium ein Austausch statt. Die
Ausschussmitglieder empfehlen die Einwohnerfragestunde zum Beginn der Sitzung
durchzuführen. Fragen zur Tagesordnung sollen zugelassen werden.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 8 Bestätigung des Jahresabschlusses 2017 und Entlastung des
Verbandsgemeindebürgermeisters
Vorlage: VG/191/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Er zeigt sein Mitwirkungsverbot an. Es sind noch 6 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Frau Schliebener führt die Sitzung weiter. Sie verliest den Beschlussvorschlag.

Herr Gronenberg erfragt, inwieweit die Feststellungen abgestellt wurden.
Frau Schliebener bestätigt, dass zahlreiche Gegenmaßnahmen eingeleitet wurden. Es finden
zahlreiche Schulungen z.B. zur Vergabe statt.

Es findet ein Austausch zu den Forderungen des RPAs statt.

Frau Schliebener ruft zur Abstimmung auf.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weitergeleitet.

Nach der Abstimmung nimmt Herr Stankewitz an der Sitzung wieder teil und leitet diese. Es
sind dann wieder 7 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Berufung des stellvertretenden Gemeindewehrleiters
Vorlage: VG/188/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und führt aus der Begründung aus.

Es gibt keine Anfragen der Mitglieder.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Verbandsgemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 10 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für
Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der
Verbandsgemeinde Westliche Börde außerhalb der unentgeltlich zu
erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung FF)
Vorlage: VG/193/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Begründung aus und
bedankt sich bei der Verwaltung für die Anwendung der Satzung in der aktuellen Periode.

Es findet ein Austausch zu gebührenpflichtigen Einsätzen statt. Es geht um die
Gruppenstärke an der Einsatzstelle. Die Mitglieder empfehlen ebenfalls die bisherige
Variante.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Verbandsgemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11 Annahme einer Spende für die Ortsfeuerwehr Großalsleben
Vorlage: VG/185/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig
angenommen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0
Beschluss Nr. 013/17/2022

zu 12 Annahme weiterer Spenden

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Vorlagen vor.

zu 13 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Vorlagen vor.

zu 14 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung
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Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und informiert zu folgenden Punkten.

Gemeindegerätewartin
Herr Stankewitz informiert über die Nachbesetzung der Funktion durch die Kameradin
Sabrina Böttger zum 01.08.2022 (siehe Anlage).

Information zur Überarbeitung Risikoanalyse
Herr Köhler bekommt das Wort von Herrn Stankewitz. Herr Köhler informiert anhand einer
Informationsvorlage zum aktuellen Stand, den Inhalten und den geplanten zeitlichen Ablauf
(siehe Anlage).

FW Gerätehaus Wulferstedt
Derzeit läuft für den Gemeindesaal eine Spendenaktion in der Gemeinde AGB. Grundsätzlich
wird das Vorhaben in der neuen Förderphase LEADER förderfähig sein. Ob das Budget
ausreichend ist, bleibt abzuwarten. Derzeit laufen keine aktuellen Arbeiten aufgrund der
Auflösung des Ing-Büros Kühn.

Kita Schloss Trautenburg
Wir haben aktuell mit Gesamtkosten in Höhe von 3,5 Millionen zu rechnen. Die Fertigstellung
der Arbeiten in diesem Jahr wird kritisch. Im Rahmen der nächsten Bauberatung soll der
Sachverhalt besprochen werden.

Grundschule Hamersleben
Das Problem mit der Baugenehmigung konnte aus Welt geschaffen werden. Das Gebäude
kann an der geplanten und beantragten Fläche gebaut werden.

Die Vergabe Rohbau soll diese Woche mit der Auftragserteilung an die Firma Behrens Bau
abgeschlossen werden. Es gab 4 Bieter. Die Kostenschätzung lag bei 675.339,05 EUR. Der
Bestbieter hat ein Gebot in Höhe von 864.690,32 EUR abgegeben.

Die Fahrstuhlanlagenvergabe ist ebenfalls bereits in Prüfung. Der Baubeginn soll am
17.10.2022 sein. Der Spatenstich soll am 21.10.2022 um 12:00 Uhr stattfinden.

Kita Wulferstedt
Zum Ende der nächsten Woche soll ein vorabgestimmter Entwurf erneut zur Bauvoranfrage
eingereicht werden. Dadurch sollen zukünftige Probleme bei der Baugenehmigung z.B. durch
Personalwechsel verhindert werden.

GS Gröningen
Der 2. BA Außenanlagen wurde in den Sommerferien hergestellt. Restarbeiten sind noch
offen. Die Sanierung des Bestandsgebäudes soll im Frühjahr 2023 beginnen. Dafür ist der
Abschluss der ZBau-Prüfung notwendig.

PV-Anlagen FW Gerätehäuser
Die Anlagen sind nun in Betrieb genommen. Allerdings sind die Speicher noch nicht
eingebaut. Derzeit gibt es keine Liefertermine.

Reparaturbudget Bauhof
Derzeit sind noch Restmittel in Höhe von 10.000 EUR vorhanden. Es ist mit einer
Budgetüberschreitung zu rechnen.

Glasfaserausbau
Derzeit sind zwei Truppen in Gunsleben aktiv. In Hamersleben werden Restarbeiten im
Tiefbau abgearbeitet. In der Ortslage Ausleben wird derzeit die Glasfaser eingeblasen. Hier
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soll die Übergabe an die DNS:Net zum Ende des Jahres 2022 erfolgen. In Gröningen ist
derzeit eine Truppe eingesetzt.

Es gibt keine Rückfragen seitens der Mitglieder.

zu 15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es werden folgende Anfragen gestellt.

Herr Roland Stankewitz stellt Rückfragen zum aktuellen Zeitungsartikel in der Volksstimme
zur GS Hamersleben und die Problematik in der Unterrichtsversorgung.

Herr Stankewitz stellt das Problem zum Lehrerausfall dar. Es sind zwei Lehrerinnen
gleichzeitig erkrankt. Eine Personalreserve ist auch in anderen Schulen nicht vorhanden.
Durch die drei Standorte trifft das Problem die Schule hart. Zum Thema findet ein
Meinungsaustausch unter den Mitgliedern statt.

Weitere Anfragen liegen nicht vor.

zu 16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20:40 Uhr geschlossen.

zu 22 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil

Es wurden keine Beschlüsse gefasst.

zu 23 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:12 Uhr.

gez. Fabian Stankewitz gez. Nicole Schliebener
Vorsitzender Protokollführerin


